

## 非凡十年 出彩洛阳

关注喜迎二十大系列新闻发布会

### “非凡十年 出彩洛阳”喜迎二十大党的建设专场新闻发布会举行

# 全面加强党的建设 为洛阳发展提供坚强政治保证

昨日,“非凡十年 出彩洛阳”喜迎二十大党的建设专场新闻发布会举行。市委组织部作主发布,市纪委监委、市委宣传部、市委直属机关工委等单位相关负责人就有关问题回答记者提问。

党的十八大以来,市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,深入贯彻落实中央和省部署要求,坚定不移加强党的全面领导和党的建设,以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”,为加快建设社会主义现代化强市提供坚强政治保证。

#### 以政治建设为统领

全市上下深入学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义思想,严格落实“第一议题”制度,广泛开展主题宣传教育活动,推动党的创新理论入脑入心。

全市认真贯彻落实习近平总书记关于立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的重要论述,扎实开展“能力作风建设年”活动,推动中央、省委决策部署落地见效,坚决拥护“两个确立”,始终做到“两个维护”。各级各部门严格落实重大事项请示报告制度,坚定扛牢管党治党政治责任,深入推进政治巡察,实现了十一届市委巡察全覆盖。

#### 强化理论武装、思想建设

近年来,全市认真开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”

做“学习教育”、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等,完善各级党委(党组)理论学习中心组学习制度,开展各级各类理论宣讲53600余场。

依托洛阳红色教育资源,我市打造主题实践线路,开展宣传教育活动,结合重要时间节点,组织一系列群众性主题宣传教育实践活动,用发展成就汇聚人心、凝聚力量。全市上下深入学习宣传“时代楷模”陈俊武、“全国道德模范”李俊贤等重大先进典型,大力选树“身边好人”,用伟大精神、榜样力量引领广大党员干部。

#### 抓好组织建设

我市树立鲜明用人导向,突出选用“五

种干部”,深入开展优秀年轻干部培养“六个一百”实施计划,围绕市委中心工作,组织开展专题培训,培训干部40余万人次。我市还出台激励干部担当作为实施办法,创新差异化分类考核方式,更好激励干部勇担当善作为。

为持续建强基层党组织,我市深入开展“五星”支部创建,高标准完成2021年村(社区)“两委”换届,探索建立村干部收入激励机制,村干部收入水平平均提高50%左右,创新实施“镇选村培”农村发展党员、乡镇(街道)领导干部普遍直接联系群众等制度。

在吸引人才方面,我市持续集聚各类优秀人才,研究制定“1+22”人才引育政策体

系,深入实施“河洛英才计划”,累计引进“河洛创新创业人才(团队)”35个,建立新型研发机构17家,引进各类人才45646人;聚焦青年友好型城市建设,研究出台专项行动方案,实施5大工程27项具体举措,优化青年人才生活补贴、购房补贴等政策,着力吸引更多青年人才来洛留洛、聚洛兴洛。

#### 深化作风、纪律建设

全市上下认真贯彻落实市委“两个统一”要求,坚持“严”的主基调与激励干部担当作为相统一,细化出台6类16条容错免责清单,印发《常态化治理不担当不作为问题办法》,大力整治不担当不作为问题。

在问责方面,市纪委监委实施统筹问责、考验性问责,有效防止问责泛化、滥化、简单化、机械化,坚持诬告错告一起查,问题线索了结与澄清保护同步审批,做到应澄清尽澄清。在构建政治生态方面,市纪委监委督促全市党组织制定实施激励党员干部担当作为的具体举措,注重发现敢于担当作为的先进典型,不断涵养风清气正的政治生态。

洛报融媒记者 孙小蕊

### “非凡十年 出彩洛阳”喜迎二十大主城区专场新闻发布会举行

# 抓好主攻方向突出特色优势 提升城区功能品质

昨日,“非凡十年 出彩洛阳”喜迎二十大主城区专场新闻发布会举行。涧西区、西工区、老城区、瀍河区、洛龙区、伊滨区相关负责人就有关问题回答记者提问。

近年来,我市主城区在推进洛阳现代化建设过程中,坚持创新引领,扭住产业发展、城市提质、乡村振兴“三项重点工作”,紧盯平台型创新城市、全国文明典范城市和青年友好型城市“三大目标”,不断提升治理效能,加强普惠性基础性兜底性民生建设,持续提高群众幸福指数。

#### 涧西区:向着“千亿强区 首创之区 品质涧西”阔步迈进

涧西区坚持提质改造传统产业、发展壮大新兴产业、谋篇布局未来产业,积极融入全市“十大产业集群”建设,聚焦深化改革创新,先后荣获全国新型工业化示范基地、全国科技进步示范区、国家高端装备制造高新技术产业化基地等称号。

目前,涧西区高新技术企业达到373家,国家科技型中小企业达到707家,分别占全市总量的41.2%和31.7%,全社会研发投入强度超过6%,居全省领先地位。一拖、洛轴、中信、河柴等大企业“拳头产品”助力大国重器,老工业基地调整改造被国务院通报表扬;东旭氢能汽车制造、360中部数字安全产业

基地、锂电池负极材料、第三代半导体新材料等项目先后落地;自贸区洛阳片区累计进驻各类市场主体3.87万家,累计形成192项制度创新成果,其中3项在全国复制推广,13项入选“河南自贸区最佳实践案例”。

#### 西工区:“三强”战略谱新篇,“三个西工”续华章

近年,西工区城区面貌焕然一新,功能品质更加完善;交通路网内畅外联,仅2019年以来就新建提升道路91条,以王城大道快速路、地铁1号2号线为代表的现代化立体交通体系全面构建,洛阳火车站百年老站旧貌换新颜;老旧小区改造任务量位居全市第一,已完成302个老旧小区改造提升,惠及居民17.5万人,明年580个老旧小区将全面完成改造提升;城市管理更精细化,近三年新建停车场51座,新增停车位近1万个,建成城市游园46个,新增城区绿化面积50余万平方米。

同时,西工区实施“商务强区、工业强区、文旅强区”发展战略,奋力打造全市创新要素集聚区、服务业发展引领区、现代化工业新城区、文商旅融合示范区、青年创新创业核心区、宜居宜业典范区和对外开放新高地的全市“六区一高地”,建设“活力西工、智慧西工、幸福西工”。

#### 老城区:抢抓文旅产业新风口,打好“盛世隋唐”牌

老城区紧紧围绕“文旅文创成支柱”产业发展定位,推进隋唐洛阳城中轴线北段贯通,翠云阁项目加快建设,洛邑古城一期、隋唐大运河国家文化公园、校场里文化创意产业园建成开放;以“梦里隋唐,尽在洛邑”为主题,利用“风起洛阳”等优质文旅IP,创作投用“梦唐阁”等大型实景剧本体验项目6个,形成沉浸式体验项目集群;成功协办央视戏曲春晚、中秋晚会;累计接待游客9090万人次,旅游总收入197.74亿元。

老城区坚持城市有机更新,打造美丽宜居家园。道北区域路网体系逐步完善,魏朝岭立交、翠云峰立交投入使用,王城大道快速路、瀍河大道、邙岭大道、新310国道等主干道建成通车;建成安置房137.8万平方米,13125套,安置群众19926人;改造老旧小区140个,建成城市游园32个,公厕44个,提升整治65条背街小巷,新增供热面积400万平方米,新增绿化面积66万平方米。

#### 瀍河区:创新引领促发展,美丽瀍河再出发

瀍河区把产业发展作为现代化建设的

重要抓手,大力推动产业结构调整和转型升级,让一个发展基础薄弱的老旧城区实现了产业破局、蝶变。瀍河区逐步明晰“3+X”产业结构和“一带三区九园”产业布局,落地中关村协同创新中心、颐高数字科创中心和联东U谷科技创新谷等创新平台。强化平台招商、基金招商、以商招商,上海骥翀氢能、中原美谷、蓝海翔羽、中航证券、博安通、优特电子、北京铨科能源等一批优质项目相继签约落地。打好“三个一批”、“万人助万企”、“三大改造”、集中观摩等组合拳,在全市率先实现“三大改造”规模以上企业全覆盖。

作为全市率先提出打造“青年友好型城区”的城区,瀍河区整体优化基础设施,深化改革释放红利,民生保障普惠共享,成立青年创业之家、青年创业联盟,出台住房、就业、就学等优惠政策,促进青年广泛交往、全面交流、深度交融。

#### 洛龙区:坚持创新引领,产业发展居民生活“节节高”

洛龙区产业结构由“粗”变“精”,先进装备制造制造业迈向高精尖,七二五所的新材料研发能力全国第一,新洛轴助力“中国天眼”“墨子号”等大国重器。

民生领域累计投资158亿元,高质量办

成民生实事364件。新建成中小学及幼儿园15所,“乐养居”152个,城市书房31座,15分钟“就医圈”“养老圈”“健身圈”“阅读圈”基本形成,实施城中村改造38个,改造老旧小区97个,建成城市游园56个、健康步道157公里,培育了溢城电影小镇、王山田山露营地、“安业王庄”等一批农文旅网红IP,区域吸引力不断增强。

实施全域污水治理、绿化等工程,建成污水处理站(厂)12座,铺设污水管网361.2公里,区域内污水排放实现动态清零,城区绿化率达到49%。

#### 伊滨区:瞄准目标定位,奋力打造“明日新城”

伊滨区始终把制造业高质量发展作为主攻方向,中信重工、洛烟等一批重大项目落户伊滨;大力发展新型显示材料、新能源、新一代信息技术“三大主导产业”,宁德时代、大华股份等一批龙头企业纷纷落地;国家农机装备创新中心、河南省2号智慧岛、龙门实验室等创新平台进驻伊滨,培育国家高新技术企业46家,新增国家、省、市“专精特新”企业28家。

近年,伊滨的新城魅力大幅提升:新增通车里程220多公里,新建跨伊河大桥5座,建成投用伊水游园、水连寨公园、雪雪公园等22个社区体育公园,新增健康步道36公里,绿地面积1975万平方米;倒盏民俗文化村、万安山山顶公园、七彩大峡谷等25个特色景区、文化地标建成运营,2021年,全年接待游客达到1068万人次,实现旅游收入30.8亿元。

洛报融媒记者 郭秋铭

### 今年上半年,新安县石井镇项目建设取得突破性进展,共谋划各类项目314个,其中1个亿元以上项目、23个千万元以上项目,文旅融合亮点频出,各项事业迈出新步伐

# 青山绿水间 发展谱新篇

## 非凡十年 出彩洛阳 喜迎党的二十大

#### “三清两建”压茬推进

坚持把抓好“三清两建”作为乡村治理的前提,结合“三零”创建,化解基层矛盾纠纷。截至目前,石井镇共清收集体资金101万元、固定资产688万余元,核减村级债务105万元,排查矛盾纠纷319起,化解率100%。建成29个村集体经济合作组织,145个村民自治组织,废止合同62份,规范合同145份,村集体资产总额增加790万元,各类集体土地增加1173亩,实现村集体资产应收尽收规范管理,村霸依法打击处置到位、信访矛盾有效化解、“两个组织”健全完善。

#### “乡贤经济”落子成棋

汇聚乡贤力量,成立乡贤俱乐部,打造乡贤返乡创业基地2个,谋划乡贤返乡创业

项目300多个,实际到位资金近2亿元,带动就业2000余人。张勤英、张丽林、孙帅、张飞等一批优秀乡贤不断涌现,激活了乡村

#### 乡村振兴“一池春水”

#### “乡村运营”风生水起

日前,石井镇洛阳黄河神仙湾休闲农业旅游度假区入选2022年河南省乡村旅游创客示范基地名单,这是该镇运用市场理念撬动乡村振兴的成功案例。目前,该镇成功吸引北文投、河大乡村振兴研究院、驴妈妈、山人行等一批实力雄厚的专业运营团队作为石井绿水青山合伙人,签约乡村运营项目6个,实现农民增收、集体增效、乡村升值的多赢。

#### 集镇建设稳步推进

集镇建设和改善民生相结合有序推进。加快速、电、路、气、网等基础设施提升改造,总投资6000万元的镇区及周边村庄雨污水

奋进新征程,建功新时代。生态优势是新安县石井镇发展的最大优势。作为拥有多项国家、省、市级荣誉的美丽乡镇,石井镇深入贯彻中央、省委、市委决策部署,乘政策东风,筑发展高地,在转型中跨越奋进,在实干中奋勇争先。

#### 产业发展提质增效

石井镇牢固树立“项目为王”理念,扎实开展“万人助万企”“三个一批”活动,以项目支撑产业,以产业带动发展。通过问需求、找政策,切实为企业纾困解难,目前,已为镇域内4家企业(公司)争取银行贷款600万元。

今年上半年,该镇共谋划各类项目314个,其中总投资亿元以上的项目1个、千万元以上的项目23个、百万元以上的项目130个。济新高速、港航码头等重大利民项目加快建设,总投资2.5亿元的河南大学双一流创建实训基地、总投资1500万元的“石井忘忧谷田园综合体”项目开工建设,总投资600万元的山头岭“坡改梯”项目、总投资500万元的大粒樱桃设施大棚顺利推进,优质项目的落地生根为高质量发展注入了强劲动能。

#### 全域旅游迭代升级

守正创新,旅游强镇。石井镇以先锋之

势在新起点书写文旅融合大文章,铺展全域旅游新画卷。龙潭大峡谷(荆紫仙山)与洛阳文化旅游投资集团成功重组,黄河“神仙湾露营地”开业运营,龙潭大峡谷、黛眉山上榜全省文化和旅游业“白名单”,寺坡山村入选全省乡村康养旅游示范村创建单位,青湖民宿、山水隐庐在河南省民宿发展推进会上成功签约……涅槃与蝶变、新生与登顶在乡村振兴快车道上交替上演,伴生而行。

#### 脱贫成果持续巩固

以高度的政治自觉扎实开展防返贫监测,“两不愁三保障”持续巩固提升,教育、医疗、社会保障等各项扶贫政策全部贯彻落实到位,加大就业培训和就业服务力度,实现有就业意愿的脱贫劳动力100%就业,千方百计增加农民收入,牢牢守住不发生规模性返贫底线,多举措、多领域增进民生福祉,擦亮民生底色。

改造项目顺利进入专项债发行程序,总投资400万元的供气站项目完成总体设计,介庄福寿居互助养老服务站投入使用,镇级消防站建成投用,集镇承载能力进一步提升。

#### “三变”改革成效显著

全镇30个村(社区)已全部按基本股、农龄股、福利股进行了股权量化。市级示范村山头岭村3000亩耕地已全部流转至村集体合作社,仅土地流转一项,村集体就可获得溢价收入30万元。为发展定制农业、打通产业链条,镇里引进广州五岭集团,谋划在山头岭村建设粮油加工厂,推动一二三产融合发展。

#### “五星”创建步履坚定

把创建融入基层组织建设全过程,落实乡镇领导干部普通直接联系群众制度,通过抓好载体创新、健全制度机制,精准定“星”加压力、查漏补缺破难题、督导考核抓成效,并在提升服务水平、推动爱心超市(道德银行)运营、强化场所运用等方面加强村(社区)阵地建设,推动基层党建工作全面过硬,为乡村振兴强根铸魂。

迎难而上,顺势而为。石井镇党委、政府将坚守为民初心,保持定力、凝聚合力、精准发力、持续用力,以奋斗者的昂扬姿态,推进石井各项事业迈上新台阶,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开!

(王艳杰 于中华)